
【調査状況】

77 2 26 1 106

61 2 26 1 90

79% 100% 100% 100% 85%

1 糖尿病性腎症重症化予防の取組状況

保険者数 割合 保険者数 割合 保険者数 割合 保険者数 割合 保険者数 割合

35 57% 5 19% 40 44%

12 20% 7 27% 19 21%

13 21% 2 100% 14 54% 1 100% 30 33%

61 100% 2 100% 26 100% 1 100% 90 100%

2 糖尿病性腎症重症化予防の取組を①行っている又は②予定と答えた保険者のうち、対象者を明確な基準で抽出しているか

保険者数 割合 保険者数 割合 保険者数 割合

a抽出し

ている
34 72% 3 25% 37 63%

b抽出し

ていな
1 2% 1 8% 2 3%

c抽出し

ている
9 19% 4 33% 13 22%

d抽出し

ていな
3 6% 3 25% 6 10%

1 8% 1 2%

47 100% 12 100% 59 100%

①行っ

ている

②予定

あり

③回答なし

合計

保険者区分

Ａ保険者数

Ｂ回答保険者数

Ｃ回答率（Ｂ/Ａ）

内容

内容

①行っている

②予定あり

③実施していな

い

④過去に実施現

在は実施してい

⑤合計

長野県保険者協議会

合計

1 1%

国保組合 後期高齢者

被用者保険 後期高齢者

国保保険者

合計

国保組合

合計

2%

国保保険者

国保保険者 国保組合 被用者保険 後期高齢者

1

被用者保険

長野県医療保険者　糖尿病性腎症重症化予防の取組状況調査　（平成29年2月時点）

1



3 糖尿病性腎症重症化予防の取組を①行っている又は②予定と答えた保険者のうち、かかりつけ医と連携しているか

保険者数 割合 保険者数 割合 保険者数 割合

a連携し

ている
21 45% 1 8% 22 37%

b連携し

ていな
14 30% 3 25% 17 29%

c連携し

ている
5 11% 5 8%

d連携し

ていな
7 15% 7 58% 14 24%

1 8% 1 2%

47 100% 12 100% 59 100%

4 糖尿病性腎症重症化予防の取組を①行っている又は②予定と答えた保険者のうち、事業全体の効果検証を行っているか

保険者数 割合 保険者数 割合 保険者数 割合

a検証し

ている
27 57% 2 17% 29 49%

b検証し

ていな
8 17% 2 17% 10 17%

c検証し

ている
7 15% 2 17% 9 15%

d検証し

ていな
5 11% 5 42% 10 17%

1 8% 1 2%

47 100% 12 100% 59 100%

5 糖尿病性腎症重症化予防の取組を①行っている又は②予定と答えた保険者のうち、保健指導を実施している場合専門

職が携わっているか

保険者数 割合 保険者数 割合 保険者数 割合

a携わっ

ている
35 74% 2 17% 37 63%

b携わっ

ていな
1 8% 1 2%

c携わっ

ている
10 21% 1 8% 11 19%

d携わっ

ていな
2 4% 6 50% 8 14%

2 17% 2 3%

47 100% 12 100% 59 100%

国保保険者 被用者保険 合計

国保保険者 被用者保険 合計

合計

内容
国保組合 後期高齢者

内容
国保組合 後期高齢者

①行っ

ている

②予定

あり

①行っ

ている

②予定

あり

③回答なし

合計

国保保険者 国保組合 被用者保険 後期高齢者 合計

①行っ

ている

②予定

あり

③回答なし

合計

内容

③回答なし
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